

慢性胃炎到胃肿瘤，最快只要3个月？

远离胃肿瘤，做到“两点注意”，培养“一个习惯”

在2月24日江苏卫视面向全国播出的大型健康养生类节目《万家灯火》当中，陈明伦教授为观众朋友讲述了这样一则故事。父女两人同时查出慢性萎缩性胃炎合并幽门螺杆菌感染，父亲觉得自己年龄大了，胃病治不治无所谓，养养就行；女儿的健康意识则超前一些，认为有病就要治，一直坚持治疗。三个月后，父亲极度消瘦，复诊时查出了胃癌，而女儿由于治疗得当，胃腺体萎缩和肠化好转。陈教授表示，一般萎缩性胃炎的癌变需要几年或是十几年的时间，但像这位父亲这样不到三个月转癌的，是他碰到的时间最短的一例。

在我国，10个胃癌患者，只有1-2个被查出来，检出率不足12%。值得注意的是，很多患者查出时，已处于中晚期。在《万家灯火》节目中，陈明伦教授表示，经过科学治疗，早期胃癌的5年存活率可达90%，晚期则不到30%。他强调，预防胃癌，务必做到“两点注意”，培养“一个习惯”。

胃病转肿瘤的症状细节

无论是胃炎还是胃溃疡，又或是胃癌，它们都会有胀痛、钝痛、上腹部胀气、打嗝、嗳气、反酸以及烧心等症状。单从症状上难以分辨具体疾病，但是通过一些细节，可以帮助患者提前预警，尽力降低胃病转癌的风险。

1.当胃部疼痛的性质发生改变，成为持续性、无规则的腹部疼痛，或疼痛减轻，应警惕。

2.若胃病患者出现明显的消瘦、体重下降、贫血等症状，甚至出现顽固性呕吐，则可能是胃癌的信号。

3.有明显的上腹部饱胀感或触摸到包块时，可能是胃内存

4.黑便现象。当大便呈现鲜红、暗红或是柏油样时，可能和消化道出血及胃肠道癌变有关。

易转肿瘤的胃病及胃肿瘤人群特点

临幊上，容易转癌的胃病包括胃溃疡、胃息肉、慢性萎缩性胃炎及胃黏膜不典型增生，它们均可包括在癌前病变中，若不加治疗，可能会演变为胃癌。此外，感染幽门螺杆菌的人，更易患上胃癌。陈明伦表示，容易发生胃癌的人群年龄主要在40岁以上，假若有胃癌家族史、接受过胃切除术、长期有胃部不适感的人，更是胃癌的高危人群。

陈明伦 主任医师，教授

长，江苏省第七、八届政协委员，南京医科大学教授、硕士生导师，其医学成果入选“世界华人重大科学技术成果公报”。

养成定期查胃的习惯 怕做胃镜，可选无痛检查

陈明伦教授在《万家灯火》节目中多次强调，胃镜检查是临床诊断胃病的有效办法，对于经常胃不好或是有胃病的人，一定要养成定期查胃的习惯。对于部分人对做胃镜恐惧的问题，他也给出了解决方法。“怕疼的患者，可选择超精细面条式胃镜，来进行胃黏膜炎症检查、溃疡检查以及取样活检排查肿瘤，短短几分钟时间，轻松舒适；而有高血压和心脏病的中老年人，则可以选择不插管不下镜的MDX体外影像扫描，查胃的同时，也能顺带检查肝、胆、脾等全身十个重要脏器，经济实惠。”

现任南京远大胃肠病医院首席专家，擅长消化道系统常见病、多发病和胃肠疑难杂症的诊断。

现代快报记者 孙倩雯



陈明伦教授在江苏卫视《万家灯火》栏目中

● ● ● 活动链接

远大“爱胃月”，市民查胃可获860元援助 胃镜可预约教授亲诊，检查取报告仅需1天

近日，一场以“为爱·爱胃”为主题的大型健康公益活动在宁启动，并将每年的3月定为“爱胃月”。作为本次公益活动的主办方，省内胃肠病知名专科品牌、南京市医保定点医院——南京远大胃肠病医院表示将通过举办关爱胃部健康的各类宣传活动，培养人们“早发现、早诊断、早治疗、早预防”的“四早”爱胃理念，而该院首席专家陈明伦教授也通过江苏卫视的全国性健康养生节目《万家灯火》来传递了这一“四早”理念。

为了方便市民普查胃部疾病，医院先后启动了“胃镜一日查”“教授亲自做胃镜”等创新服务模式，市民不仅当天空腹预约即可当天完成检查、取得报告，而

且每一例胃镜都将由30年临床经验的主任医师亲自操作，不仅避免了检查过程中的误诊漏诊，也更有效防范因胃镜检查而带来的黏膜二次损伤，让患者放心。

此外，即日起至3月20日，市民还可申请：

- 1.名医挂号费200元全免；
- 2.胃癌筛查(丹麦PG指标检测系统)160元全免；
- 3.不插管不下镜MDX体外影像扫描仅需100元；
- 4.胃肠导融修复治疗援助500元；
- 5.免费早餐一份，免费为患者建立康复跟踪档案。

拨打现代快报读者热线96060即可预约，来院检查请空腹。

大一也要早读晚自习 学校是不是管太严？

快报讯（通讯员 李婉婷 记者 俞月花）本科新生每周一到周五早上7点进行约半小时的早操，然后参加早自习，其间要点名。每周一到周四以及周日晚上6点，到指定教室上晚自习，直到8点55分结束。如果无故缺席，将与学期末的精神文明奖学金和文化体育奖学金无缘……新学期第一天，河海大学大一新生就收到了通知：要求2015级本科生早锻炼、早读和晚自习。

“不是吧？都大学生了，还要像高中生那样管得那么严？”不少小伙伴惊呆了。为什么要规定大一学生上早读课和晚自习，还要晨练呢？河海大学教育管理科张老师介绍说，河海从上世纪八十年代开始就有学生每天进行早读、早锻炼和上晚自习的传统，并非今年才开始执行。

现任河海大学学生处副处长的魏有兴是1995年考入河海的。他表示，自己当年作为大一新生，也要参加晨练、上早读课和上晚自习。“这个规定已经有三十多年传统了。一方面是帮助大家养成好的生活习惯，另一方面也是学风建设的需要。”他说，很多大一学生从高中进入大学，就松懈下来，很可惜。所以，每年都给大一新生安排专门教室上课，老师还会进教室对学生没掌握的专业知识进行答疑。“尽管学生开始可能感到奇怪，但家长们知道后都表示赞成。”

法学专业大一学生金梦娜说，上学期刚开学时，听说学校要求每天晨读晨练，“一开始还挺不能接受的。”但是，经过一个学期后，发现对一天学习效率提升很有帮助，也让自己生活规律了不少。

同学外婆急需输血 三个大男孩挽起袖子站出来

共献血1100毫升，几天后他们还要参加考试

什么叫兄弟，看看南京师范大学附属实验学校3个男生的选择就知道了。近日，该校高三男生马丁的外婆病危，急需输血，但医院闹血荒，调血需时间。三个同学在QQ群里知道后，自愿献血，其中一位之前还并不认识马丁。如今，及时输血的外婆转危为安，他们却淡然一笑，“献血又不是大事，能帮一把就帮一把。”

通讯员 岳成 高雪 现代快报记者 金凤

外婆急需输血，外孙QQ群里向同学求助

开学第一天，南京师范大学附属实验学校高三（8）班班主任仲忠侠收到一条致谢短信。这是学生马丁的妈妈刘红发来的：“我母亲昨夜进行了输血，血压已经稳住了，谢谢三位献血同学的热情帮助，并请代我向三位同学表达最诚挚的感谢……”

原来，马丁的外婆胡竹青2月19日被送进了江苏省中医院，医院当时就下了病危通知书，“医生说急需输血，但医院O型血告急，如果向血站申请配送，还需要排队，耗时的时间会比较长。但如果互助献血，外婆就能尽快用上血。”

不巧的是，马丁母亲刘红不适，舅舅连日疲劳，他又未满18岁，都不符合献血要求。情急之下，刘红和儿子分别向同事、同学求助。

2月20日中午11:34，马丁在班级QQ群里发了一条消息：“求助：我外婆病危，急需献血，希望有意向且年满18岁在南京的同学到新街口大洋百货献血站献血，互助献血，不论血型，万分感谢。”

三个同学献血1100毫升

马丁的信息发出不久，立即在QQ群里掀起一波爱心接力。几分钟后，班主任仲忠侠也接力呼吁，“大家可能的话去帮帮马丁吧。”

当时，同班同学丁浩天和夏良仁、高三（6）班同学张海川正相约在一家咖啡厅写作业，看到这个消息，3个刚满18岁的小伙子们不淡定了，“马丁的外婆病危了，这不是小事，能帮一下，就帮一下呗。”夏良仁提议。

“嗨，献血又不是大事，要去献血吧。”丁浩天也不谋而合，一旁的张海川甚至并不认识马丁，但觉得“同学有困难就应该



马丁(左一)十分感谢这三位小伙伴，他们是(左二起)夏良仁、丁浩天、张海川
现代快报记者 邱稚真 摄

帮助”。于是，三人相约，奔向新街口献血。

头一次献血的三个小伙子，每个人都慷慨地撸起袖子，夏良仁和张海川献了400毫升，丁浩天献了300毫升。马丁得知后赶忙道谢，丁浩天在QQ群回复，“都是同学，见外了。”

下午4点，班主任仲忠侠也赶到采血点，但因为身体不符合献血要求，最终没能如愿。

与此同时，马丁的妈妈也得到两位同事的帮助，他们

每人也献血400毫升。2月20日晚，马丁的外婆就输上了400毫升的血，2月22日上午又再次输血。昨天下午，刘女士告诉现代快报记者，母亲的病情已经大有缓解。

更让人感动的是，三个仗义的小伙子，过几天还要去上海，参加艺考。在常人看来，此时献血，也许并不是最佳时机。有人问他们不担心输血后会影响复习状态么？“啊？不会吧，当时没想那么多。”夏良仁嘿嘿地笑一下。